www.shfzb.com

不还钱就锁死手机?波及全国500多人

闵行检察院公诉一起新型非法放贷案

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

"只需提供手机型号,无需各种征信证明及繁杂手续,即可轻松借贷。"这样的广告对于手中缺乏闲钱的低收入群体无疑有着极大的吸引力。但这不小心被"套路"进去的500余人没想到,在仅仅借了几百元贷款后,等待自己的却是高达100%的利息以及"辱骂、威胁、锁死手机"等各种催款方式……近日,闵行区人民检察院以涉嫌非法经营罪,对被告人朱某某、冷某、赵某、王某、杨某、葛某某提起公诉。

贷款 200 元 到 账 100 元? 利息100%!

去年8月,张先生在论坛上闲 逛的时候看到了一个帖子,上面主 要刊载了一款某小额贷款 APP 的 广告: "无需征信报告,可快速为 某品牌手机用户提供小额贷款"。由于张先生正好手头缺点闲钱,便 抱着试试看的心态联系了这款 APP 的客服。

在向客服提供过手机型号和流量使用情况后,张先生得知自己的可贷金额为200元。紧接着,客服发来了一个链接,要求张先生通过该链接分别下载一款贷款软件和一款管控手机的软件。

完成下载后,张先生很快就收到了100元的转账。网络那头的客服向张先生给出了解释:"借款200元,实际放款100元,少掉的100元就是这次借款的利息。"

贷款额度不高,利息却高得吓人,居然达到了100%。张先生的心里不禁犯起了嘀咕。但让张先生更无法接受的是,自从安装完这两款软件后,自己的手机接连出现了

异常情况,甚至都无法进入手机的 设置功能。在将手机关机后,客服 又微信质问张先生为什么关机。

张先生觉得事情的发展逐渐走向了失控——"对方一定是在监视和控制我的手机!"由于张先生没有按时还款,对方还将张先生的手机"锁死":其手机上下划屏、锁屏键、音量键等都不能使用,手机也是无服务的状态。另外,该团伙还通过辱骂、威胁等方式,来催促张先生还款。不堪其扰的张先生随即去到当地派出所报案。

幕后黑手为"放贷事 业"招兵买马

让张先生没想到的是,掉人这个团伙所设陷阱的受害人,并不只他一个,而是涉及到全国各地的500余人。而这些人也全部是某品牌手机用户,并且大都是整日为生

计奔波的低收入群体, 甚至有些是 刚毕业的大学生。

经过多次侦查,这起新型非法 放贷案的幕后黑手也逐渐浮出水 面。2021年7月,被告人朱某某先 以公司负责人身份,虚构其要从事 手机租赁业务,需取得锁机等一系 列权限的事实,欺骗软件公司业务 员、工程师等人,购得可以控制某 品牌手机使用的强管控软件。

有了相关技术支撑后,朱某某与熟人冷某结伙,开始一路为自己的"放贷事业"招兵买马。他们先后招募被告人赵某、王某、杨某、葛某某等人入伙,其中朱某某提供放贷资金、人员工资、锁机软件及负责招募客户等,冷某则负责组织赵某、王某、杨某、葛某某等人对接客户,进行放贷催收等。

朱某某等人先在网络论坛招募 有借款需求的客户,以办理"某品 牌手机贷款"的名义,通过对客户 手中的手机进行价值评估,确定不等的小额放贷金额,再要求客户下载安装其提供的相关软件,取得客户手机控制权限,并以借款期限2至3天即需要归还100%利息的方式向客户发放贷款,如客户逾期不还,则收取50-100%不等的逾期费用,并使用上述强管控软件将客户手机锁死,以强制要求还款。而在这期间,朱某某等人还会使用发送侮辱性短信或扬言曝光通讯录等手段进行催收,涉案被害人达数百人。截至案发,6名犯罪嫌疑人共向500余名客户发放贷款,金额累计27万余元。

闵行检察院指控,被告人朱某某、冷某、赵某、王某、杨某、葛某某等人违反国家规定,未经监管部门批准,向社会不特定对象发放贷款,其行为触犯《中华人民共和国刑法》相关规定,涉嫌非法经营罪。闵行检察院已于近日提起公诉。

充值4万多的游戏账号 1分钟被骗"易主"

青浦检察院以涉嫌诈骗罪对两人提起公诉

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

男子乔立伟、乔帅以购买游戏 账号需要"验号"为由,骗取多名 王者荣耀玩家的游戏账号,借机将 账号占为己有后出售给他人,非法 获利数万元。记者昨日从青浦区人 民检察院获悉,该院近日以涉嫌诈 骗罪对乔立伟、乔帅提起公诉。

为实现"0成本"

游戏账号中介动起歪脑筋

1986年出生的乔立伟曾于2006年7月、2007年8月、2013年8月因参与聚众淫乱、赌博等行为被处行政拘留并罚款。2020年起,乔立伟开始待在家中专门做起"游戏账号买卖中介":就是在网络交易平台上收购游戏原号主的账号,后出租或出售给有意愿的买家,从中赚取差价。

但时间长了, 乔立伟觉得这一赚钱方式成本大, 速度慢, 便想: "如果我能够不付钱就获得别人的王者荣耀账号, 那不就可以实现'0成本'了吗?"于是他便动起了脸筋。

因担心使用自己支付宝、银行 卡账号很容易被警方追踪,恰好在 此时,他的一名朋友在网上结识了 一个叫乔帅的年轻人。1999 年出 生的乔帅离家打工,居无定所,急 需找一份能包吃包住的工作。乔立 伟立即表示可以提供食宿。

2021年5月18日,乔帅来到 乔立伟住处,乔立伟要其提供手 机、身份证信息,并开始在网上搜 寻合话的对象。

充值4.3万元账号线下交易 1分钟"易主"

很快,乔立伟发现一名男玩家 小童。小童曾陆续在游戏中充值 4.3 万余元,用于购买游戏中的英 雄皮肤。但在 2021 年 5 月,小童 经济上出现困难,不得已之下想将 游戏账号卖出"回血",便于同年 5 月 20 日将卖号信息挂在网上, 标价 1.8 万元。5 月 21 日,乔立伟 使用乔帅的微信账号添加小童, 表示想要购买,随后称通过平台 交易需要支付大额手续费,提议 可以私下交易。小童担心安全, 但乔立伟又称可以通过第三方平 台签协议。

小童禁不住诱惑便同意了,乔立伟发来一份交易协议的文本,要求小童填写身份证、姓名等个人信息,并称这是"平台手续",随后又将乔帅的身份证照片发给小童以博取信任,小童便不再怀疑,按要求填写后发还给乔立伟,乔立伟由此获得了小童的个人信息。

"你的游戏账号真的充值了 43000 元吗?我需要登录你的号, 验证一下真伪。"乔立伟的疑问令 小童心生不满。随后,乔立伟说: "买东西哪有不验货的,何况是这 么多钱,你不让我验号我就不要 了。"小童认为信息都填好了,不 卖太可惜,并认为"游戏账号需要 绑定手机验证,验货应该不会产生 风险",于是答应了乔立伟的要求。

得到账号密码的乔立伟立刻登录小童的账号,并将小童的个人信息全部更改为乔帅的,随即拉黑小童微信,短短1分钟内这一账号就已"易主"。后乔立伟将该账号以10500元的价格出售给不知情的买家。此时,小童已经发现被骗,账号无法登录,尝试向客服申诉,但由于账号已被火速转手,且信息已改为他人,申诉异常艰难。

以"验号"为由

骗取多名玩家账号

乔立伟让乔帅分批次将骗得的 10500 元大部分款项转入自己的账 号供消费使用,剩下的部分便作为 给乔帅的好处费。乔帅十分欣喜, 认为这一方式毫不费力,赚的却不 少,便死心塌地跟着乔立伟。

此后,乔立伟、乔帅以此方式 再次骗得两名被害人王者荣耀游戏 账号后出售,共计非法获利数万 元。几名受害人均报警,警方通过 追踪最终抓获乔立伟、乔帅。

检察机关审查认为,乔立伟、 乔帅以非法占有为目的,共同采用 虚构事实、隐瞒真相的方法骗取他 人财物,数额较大,其行为均已触 犯《中华人民共和国刑法》,遂以 涉嫌诈骗罪对二人提起公诉。

一八远远云(h)。 (文中人物均为化名)



新春安全防范大走访

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天,为提升群众的安全防范能力,长宁公安分局开展了新春防范宣传大走访活动,民警们深入辖区,开展察民情、体民意活动,结合大宣传大走访,认真宣传安全防范常识,让全社会来抵制违法犯罪行为。

图为社区民警在向群众讲解 安全防范知识

"开局"一双腿 游山玩水全靠偷

浦东警方抓获一名流窜作案盗窃犯罪嫌疑人

□记者 陈颖婷 通讯员 陈威

本报讯 近日,外省市一名无业男子为实现"游玩上海"的梦想,竟靠一路偷盗来到了上海。最终,因其在芦潮港地区再次作案,被浦东警方于次日抓获,结束了这场"疯狂"的旅行。

近日,浦东公安分局芦潮港派 出所接报一起食品店铺入室盗窃 案,被盗 1000 余元营业款。接报 后,浦东公安分局刑侦支队、自贸 区临港新片区公安处、芦潮港派出 所立即组建专案组,全力开展案件 侦破工作。通过对案发现场的细致排查,刑侦支队民警利用先进的侦查技术,迅速锁定了犯罪嫌疑人的身份:盗窃前科人员赵某。

侦查发现,赵某自 2021 年 12 月起,便一路骑着电动自行车从浙 江杭州出发进沪,因其身无分文, 沿途曾多次作案,被浙江警方上网

警方判断,为了继续游玩上海,赵某的电动自行车必定会找公共充电装置充电。于是,专案组一方面安排警力在案发地附近的各个电动自行车充电桩附近走访排摸,

另一方面继续通过公共视频查找赵某的行踪。果然! 离案发不到 24小时,民警在泥城镇新城东路一投币电动自行车充电桩处成功抓获犯罪嫌疑人赵某,并当场缴获作案工具及部分赃款。

经审讯,犯罪嫌疑人赵某交代了因经济拮据,骑电动自行车沿线 一路作案,并于1月17日窜至芦潮港—私营副食品店内,通过撬窗 人室手段盗窃店内营业款1000余元的事实。目前,犯罪嫌疑人赵某已被刑事拘留,案件正在进一步审

浴室过夜"顺走"他人手机

民警接报2小时火速破案

□见习记者 陈友敏

本报讯 男子在某浴室公共休息区,偶然发现一熟睡客人的身边放着一部手机,一番挣扎,终究压不住心中的贪欲,悄然伸出了自己的"黑手"。近日,普陀警方经缜密侦查,迅速侦破一起盗窃手机案件,并为报警人成功追回被盗手机。目前,涉案人员已被警方依法刑事拘留。

2月3日上午7时30分许, 市民李先生焦急地来到普陀公安分 局真光路派出所报案,他的手机在 铜川路某浴室内被盗了。 接报后,警方立即开展调查。 民警通过现场走访,结合休息区公 共视频,很快发现男子王某有重大 作案嫌疑。根据公共视频显示,当 日上午6时12分许,王某从浴室 休息区第三排第一张沙发椅上起 身,经过李先生所在的第四张沙发 椅旁时停留了一会儿。之后的半小 时里,王某连续3次往返于自己与 李先生的沙发椅之间。直至6时 45分,王某第四次起身经过李先 生所休息的沙发椅,在确认其已经 熟睡后,"顺手"拿走了他的手 机,随后迅速逃离现场。

避归迅速逃离现场。 当日上午9时30分许,民警 在真南路某便利店门口将嫌疑人王 某抓获,并在其身上查获李先生被 盗的手机。

到案后,犯罪嫌疑人王某如实 供述了自己盗窃他人手机的事实。 据王某交代,其在案发前一晚与朋友喝了不少酒,随后在浴室公共休息区域内睡觉。半夜上厕所时,王某恰巧瞥见了熟睡中的李先生和放在其身边的手机。在反复心理挣扎,往返自己与李先生的沙发椅多次,确定其睡着后,王某一把"顺"走了手机,随后逃之夭夭。王某怎么也没想到,自己盗窃得手不到3小时就被民警抓获了。